Aula 06 - Limites

Correcao da atividade avaliativa de hoje:
Estudo o limite das fungdes a seguir, nos pontos indicados, usando a nogao intuitiva de

Limites.
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Outro exemplo: e

Utilizando a nog&o intuitiva de Limites, calcule o limite de @quando x = 0.

20" (alo. gyt £t

Ao _ @D

V9049 aly G ool
' _
yJa 10 [0 00 g AT 4o

=yl (\m{@ W/

/ rl’p 1 0!
(- O (-got {700 ﬁﬂg@o, ! 7
Wa/ S
3 0 | 4P| LD g_é ¥ //‘i&qﬂ 5}
: t

I

~Ap A
1 @7 p/L:LlL ')\1\0[
?-B% 1 '} E !
T Ld T
5 ot —l —
x—o—9
W0 —= | e— A
- =0.5 0.5 1.0
ﬁ( A D 4P
=5

3«})/&3 19
@ CyLplol 10 )16
»Q%
1o oo (o @

agin




L1010 gm g™

X—P—-®
5 0
2.1. LIMITE
Conceito de Limite de uma funcao. Seja a funcao: o/
;. { DR M
; ey
zry = f(z) —

e considere ¢ um ponto de acumulacao do dominio . Considere L um ntimero real.
Dizemos que L é o limite da funcao f quando x tende a a e denota-se:

ou f(z) = L quando =+ a

se para qualquer vizinhanca de L, V(L), por menor que seja, sempre existir uma vizi-
nhanga de a, V(a), no dominio D tal que f(x) € V(L) sempre que x € V(a), para todo

T # a.

Definicao 2.4 Propriedades dos limites. Considere lim f(z) = Ly, limg(z) = Ly e
T
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P1. im(mz +n) =ma+n, m,neR m #0. AD7R )(
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Exemplos: T

a) lim 2x+3 — o<(~oa/ +3= -
x—>—2 /

o
b) lim,3x2 -2 = J =2 :#/

P2. lim(c) = ¢;

Trrd
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Exemplos:

a) llm5 —
b) lim,3vV2 = /!
) lim,_,3 %

P3. limef(x) = c. lim f(z) = cLy;

T et J11

Exemplos:

a) llm 2(x +3) = ol ﬂm KtS = 05/_0&’_5/: 92//

Xb—2,

b) limy_,100 3(logx) — = 0 Sed =
| T Z—MC’U ﬁ?m 5/%?» / G/

P4. im[f(z) £ g(x)] = 1;11_'}11 flz) £ l'ii}n g(x) = L1 £ Lo;

Exemplos:
a) lim 2x — 6x — 14 ~J2/m9<>_a) jjg”; 39 ’&7573
=9~ Gy 4 =10 - - ‘//
P 7
b)llmx_)1003(logx)——x = 3. jm/) ﬁgﬁx L x
X I ) Yo

= 5,%1@9 -«750160‘
= 34 -40 = *i/
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P5. lzn[f(:z:).g(l’)] = lg}n f(z).lim g(z) = L;.Lo;

Il

Exemplos: |
a) }Cgrg(—x+3)(x—5) 7/@ f“‘y /}ZZ@ K’S/
= (—8+3/ 6(645/
= |75 =I5
(&) (4 /4

b) lim,_ 100 x(log x)

@] il /@) L |
P6. EE;{ ] C limgeag(z) Lo (L2 # 0);

Exemplos: ,
(249@{—3
o x+3 el = iﬁ -4 < =4
M2 Yy / ! /
, X- 3, _
pa
by A~
. x—6 — X0 Qj ~ -6 = ,,_3
b) hmx—>0x2+2 = ) /
Oy *ta 1
X0

P7. lim[f(a)]" = [lim f(2)]" = [L.]";
Exemplos:

a)}ci_)rri(x+3)z — [szf] )<+3JZ il [/’1—3]0& = '7/021 - I%

X1
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a) }ci—>ni(x+3)2 — [g«bﬁfﬂ K#:BJA = L/’%EJDO = ﬁw = '%

& )
b) limy1000(logx)” [@m }%ﬁ x] i [3] ) 9/

P8. lim[log(f(x))] = log[lim f(x)] = log[L1] (L1 > 0);

Exemplos:

o ot +19) :Q@g ) il f;@g (4170 ﬁo@ 100 = dy
b) lim,_, log(—x + 12) ﬂ@ﬁ U”gl (’KH&/ ]7%’ [JOJ Sl//

PY. lim &f (@ = glimema f(@) — L.
il

Exemplos: X .

X
a) lime”* = 6 = ‘6/

x—2

rYe) — L
b) lim,_ge*t? = © e

Yym XT3 (0+3/ 3
o/

%

P10 li'_r}n cos|f(x)] = cos[]E}n f(x)] = cos[Ly].

Exemplo:

e A i T onon T T 7] =1
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Exemplo:

a);ggco!m/ = 00 [Qu'f/) ?Tx] jod/oéf/ :1/

Xpd

Exercicios:

Calcular os limites a seguir.

a. lin}l(l’2 — 5+ 6)

;wﬁ") (Q”W ox f‘/ﬂﬂmg

X4 v—4 b9
=l W6 =y
hin S-Sl = 47 5.9 6= =20 46 By
KP4 |
b hmx 5 M )(/5
2 7% — 2 = X2 ;_&'_i ==L
3 6L b
K._,
% o /
oA

d. I]j,lﬁﬁ log,(sen(x)) ]
| J ) [=ha g = -y
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a. um iogy(sen(z)) ,
L thx/=%é:~l/

v

Definicao 2.5 Expressoes de indeterminacgao. Na aritmética dos limites as seguintes
expressoes sao consideradas indeterminacoes:

1. 0 —

7. 1%

Do ponto de vista da analise quando qualquer uma destas 7 expressoes ocorre nada se
pode afirmar, a priori, sobre o limite da funcao.

Calcular os limites a. sequi: < —
2 — & g W

a. lim L 0

0 23{:2

J i L:j/

X240 05;&‘ Xo( #

L
5 N 7_, 1 4 4 —
i = 2 =8 ot

T _'[,‘—7 7—’?

o ey =y 7

X Kb 4

C)lim\/m_z L OQ MMAW

x—0 X
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¢) lim—— () "

x—0 X

lim L ~a |, ilas [ AN i A
Yalt X Tare ta 50 X(W Jrob/

| X, —
Jim W*:L:%L/

20 X (e +2) K20 e v A

Definicao 2.6 Limites Laterais. Seja f(x) uma funcdo definida em um intervalo
aberto (a,c). Se quando x tende para a por valores maiores do que a, a fungio tende ao
nimero L, entdo L é chamado de limite lateral a direita e denota-se:

lim f(z)=1L

r—rat

De modo anédlogo pode-se definir o limite lateral & esquerda, basta agora con-
siderar a funcao definida em um intervalo aberto (d,a). Assim, L sera o limite lateral
a esquerda de f(x) se quando x tender a a por valores menores, f(r) se aproximar do
nimero L, ou seja,

lim f(z) =1L

T+a=

Calcular os limites laterais a seguir:

C / ¢
a. lim (22% +5) B 02(02/

T2t

15 = 1.4 +2 515/

/)C/i e

~)@/ M YXLO
b. lim f(x), sendo y = f(z) dada pela lei:

o0t

[X/ ’C’/)_(/ //U»X<O Z//J/(,X—<O’
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Teorema 2.2 Existéncia do limite. O limite de uma func¢ao quando z tende a a existe
e ¢ L somente se existirem os limites laterais e ambos forem iguais a L.

Exemplo 2.10 Considere a funcao:

r+1 sex<l;
—2r+4 sexr>1;

@)+

Existe limite de f(z) quando z tende a 17

jMﬂ é()(/ :%Zj"‘ =t = ) 14 = o///
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Xp It X1
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Esclarecendo uma duvida:

Considere a funcdo f(x) = x? + 2x.
Encontre f o f

bl (<) 1 (g

G P P

SFs AR S ) ¢

-_—
e

Pégina 11 de LCE0120-Calculo |



